

# 猫狸岭隧道打响改造“第一炮”

## 甬台温台州北段打造重丘山岭改扩建标杆项目



浙江人似乎对隧道有着特殊的感情。多山的浙江，有“万桥千隧省”之称，公路隧道座数和总里程分别位居全国第一和第五位。而在这些隧道群中，猫狸岭隧道由于其居高不下的事故率和拥堵率，社会关注度极高，始终无法被忽视存在。

近日，甬台温高速公路(G15沈海高速)改扩建工程三门麻岙岭至临海青岭段项目(下称“甬台温改扩建台州北段项目”)猫狸岭特长隧道右洞完成首次爆破作业，标志着该项目隧道工程正式进入“快车道”施工阶段，多年来的“堵王”即将焕然一新。

山险变成坦途，坦途扩为大道，崎岖山路从此一马平川。作为浙江交通集团旗下专业化的交通建设管理公司，今年以来，浙江交投交通建设管理有限公司(下称“浙交建设”)紧紧围绕全省实施扩大有效投资“千项万亿”工程决策部署，深入开展“日日比拼季季红旗”活动，坚定“项目为王”的理念，全面实施挂图作战，强化要素保障，以更多、更实、更优的创新举措，助推甬台温改扩建台州北段项目又快又好进行。

□本版文字

卢衍羽 徐建挺 陈英

□本版图片

由浙江台州

沈海高速公路有限公司提供

### 疏通瓶颈 提升在即

#### 猫狸岭隧道群将迎来崭新面貌

猫狸岭特长隧道位于同三线浙江台州地区境内，上下行双洞四车道，左线长3643米，右线长3510米。该隧道于2000年12月正式建成通车。它位于上三高速公路与甬台温高速公路的交汇分流处，前后又与牛官头、岩下徐、羊角山等隧道紧密相连，组成一个长7公里的密集隧道群，路况较为复杂，不仅交通量大，货车行驶比重也很高，一直以来是甬台温高速公路的交通瓶颈。

据测算，该路段日平均流量已接近6万辆，局部拥堵路段达8万辆，尤其是重大节假日期间容易出现拥堵情况，现状交通量已远超四车道高速公路的通行能力，亟需扩容。

据介绍，本次改扩建，将在猫狸岭隧道群左右侧各新建一组三车道隧道群，形成4隧10车道断面，使通行能力及服务水平适度超前，解决单向两车道长隧道频繁拥堵问题，同时也为客货分离运营、危化品车辆通行提供基础条件。项目建成后，该段道路将彻底告别“堵王”称号。

作为甬台温改扩建台州北段项目的控制性工程之一，猫狸岭隧道将采用以新奥法为核心的双向掘进方式施工。值得一提的是，针对猫狸岭隧道事故多发这一历史遗留问题，甬台温改扩建台州北段项目指挥部将对既有隧道内部进行机电和交安设施的全面提升改造，在提高通行效率的同时，增强其运营安全性。



### 全时保障 防护有道

#### 爆破现场始终将安全放在第一位

由于改扩建项目的特殊性，新建隧道距既有隧道最近水平净距离仅有31米。同时，在爆破点北面最近净距离70米处不仅有密密麻麻的国防和通信等光缆线路，还有附近村民日常出行的要道——X025乡道。因此，爆破工作的安全保障显得尤为重要。

首先要解决的就是爆破程序审批和政策处理等繁杂难题。自进场起，指挥部就开始筹划隧道爆破方案。会议一个接一个，方案一稿接一稿……最终，在当地交通运输局、应急管理局、高速交警、交通运输行政执法队、公安、镇政府、浙高运台州管理中心等多部门的支持和帮助下，指挥部先后完成了监控量测方案、爆破方案、涉路施工安全性评价报告等多项文件的审批及签订工作。此外，还与相关部门签订了多达十几个安全协议，用以同时保障首爆顺利实施和既有道路的通行安全。

与此同时，还与猫狸岭隧道管理所等单位联合开展爆破前安全条件核查，不落下任何一个细节。邀请第三方检测单位，在既有隧道特别安装了改扩建项目专有的爆破振测仪。该振测仪可通过一系列的量测，形成相关数据凭证，将振动速度控制在设计要求范围内，提供施工安全性。

面对隧道首爆这一重大工程节点，浙江交通集团下属浙江交工甬台温改扩建台州北段项目2标作为施工单位，筹划了各式各样的防护措施以保障安全施工。

“毛竹排架可以防止碎石飞出爆区、棉被能够缓冲爆破产生的噪音……”项目部技术员周谷向笔者解释，爆破施工时，项目部严格按照爆破设计方案进行布孔、装药和爆破，不仅要做好每个孔的覆盖工作，还要控制飞石距离。

除了按照爆破设计方案执行外，项目部还对相关人员进行了安全及技术交底，预先确定爆破警戒点及警戒点责任人，做到步步为营、稳扎稳打，从源头保证了行车安全及爆破的顺利实施。

### 凝心聚力 并肩同行

#### 努力打造重丘山岭改扩建标杆项目

作为浙交建设“一路匠心”党建品牌下的子品牌，甬台温改扩建台州北段项目“拓宽牛”党建品牌发挥出了积极作用，把政治优势、组织优势进一步转化为项目高质量建设的优势，为又快又好施工打下了坚实基础。

今年4月，指挥部牵头启动“红牛联合阵线”党建联建，与项目行业主管部门、高速交警、高速行政执法队等15家联建单位共同签订了“八方五保”党建联建协议书，以党建联建为纽带，整合各方资源，拓宽攻坚克难途径。

“联建合作不仅能把主题教育和项目建设中心工作紧密结合，凝聚各方共识形成合力，还在此次猫狸岭隧道首爆中发挥了重要作用。”甬台温改扩建台州北段项目指挥部副总指挥陈翔说：“指挥部将以主题教育为契机，继续携手联建各方破难解困，共同推动甬台温改扩建台州北段项目建设再提速、再提质、再提效，打造一流的重丘山岭地区国高网改扩建项目新示范。”

此次猫狸岭隧道洞口的爆破任务圆满完成，为后续的隧道施工及常态化爆破提供了经验数据，也标志着该项目隧道工程进入实质性施工阶段，同时也为全线隧道工程暗洞施工打响了“第一炮”。

据悉，甬台温改扩建台州北段项目起点为宁波台州分界点，经三门县、临海市，终于临海南互通处，路线全长42.835公里，项目总投资119.22亿元，全线沿现状甬台温高速公路线位，采用两侧加宽为双向八车道(局部十车道)的总体方案，计划2026年年底完工。项目建成后，将加快推进台州北融宁波、南连温州、西承金华、联动杭州湾、接轨大上海，全面融入长三角，提升国家高速公路通道通行能力和服务水平，增强浙东沿海港口集疏运和国防战备运输能力，加快浙江海洋经济示范区建设。

